

浴“水”重生海捞瓷

◀上接B10版

弥足珍贵的艺术瑰宝

现今在市场上和藏家手上常见的南海出水瓷器，完整的大件器物很少，大多是各时期的民窑外销瓷残片。有人将特征明显、图案精美的瓷片，打磨成圆形或方形的标本，镶嵌在精美镜框中，也成为炙手可热的收藏品。特别是闲暇之余，与这些千百年的“文化遗存”进行心灵对话，或许能感悟出许多世道的沧桑和人生的真谛。

活化历史。南海海捞瓷的历史价值不可低估，它再次验证，中国历史上通过海洋对外贸易和文化交流一直绵延不断。特别是三个高峰时期，更是见证了中国儒家文化与和平亲邻理念对世界经济和文化繁荣的巨大贡献。一是唐宋时期，主要面向日本、朝鲜、韩国等东亚地区，出口贸易量相对较小，出口器物多为生活用具用品，如执壶、瓦罐等，产品大多是湖南长沙窑生产。二是金元时期，主要面向东南亚、南亚次大陆和阿拉伯地区，产品多为福建德化窑、漳州窑和湖田窑生产。三是明清时期，主要面向阿拉伯世界和欧洲市场，产品主要是景德镇生产的陶瓷，种类繁多，制作精美，数量较大，甚至还有国外特殊定制的图样、图徽。这些对外贸易和文化交流活动，深刻影响着沿线国家甚至世界各地人们的生产生活方式和伦理道德观念，以至大量异族外帮纷纷来中国朝贡、求学、经商和定居。而作为当时贸易和交流的遗存物——出水瓷器，以及南海诸岛上出土的瓷器等文物，不仅反映了中国航海技术发展、对外通商贸易与文化交流等历史事实，也以无可辩驳的铁证，表明中国是最早发现、最早利用、最早管理南海海域及其岛屿的国家。从这个意义上说，海捞瓷是实物化的“教科书”，是实证化的历史。

民俗画卷。南海出水的瓷器，由于汇聚了当时最活跃、最畅销的地方窑口代表性产品，品种齐全、题材丰富，具有鲜明的地方特色和时代特征，堪称中国社会生活的百世图，构成了中国市井民俗的恢弘画卷。这些瓷器以丰富独特的信息，记载了中国社会组织管理结构、文化发展脉络、生产技术尤其是陶瓷制作水平等，是研究中华民族各朝代区域管理、社会生活、生产水平、经济状况、文化传承、地方民俗等的百科全书和鲜活档案。

艺术瑰宝。长期以来，精美的中国瓷器就是欧洲上流社会身份与地位的象征，许多人以拥有中国瓷器为荣耀。顺对外销售的需要，许多当时就是精美艺术品的瓷器，源源不断地销往海外。南海海捞瓷尽管以民窑外销为主，但不乏艺术精品，具有很高的艺术价值。即使是一些单色釉或素彩瓷，其精湛的工艺、多样的纹饰、精美的图案，同样震撼着人们的心灵。至于那些众多的珍贵重器，更是优雅中蕴含温婉、静谧中隐藏大气、深邃中彰显魅力，既是中

华民族的璀璨艺术瑰宝，也是人类运用火的技术与艺术的历史杰作。

海捞瓷的品鉴珍藏

随着人们对海捞瓷历史价值、艺术价值和收藏价值的认识不断提升，南海海捞瓷的经济价值日益显现。对于中华民族珍贵文化遗产的南海海捞瓷，我们应该如何鉴赏与珍藏呢？

新与旧的区别。有人依照海捞瓷的保存状况，将其区别为“新”“旧”两类器物。所谓“新”，通常指瓷器生产出窑后未经使用，直接包装上船，在运输过程中沉入海底并被泥沙掩埋覆盖，处在封闭隔绝的环境中，出水（泥）时器物没有磨损、釉面光鲜如新。所谓“旧”，是指运输船舶人员自用的器物，或者外销的商品器物沉船后经过海水、泥沙长期冲刷侵蚀，严重磨损或粘附有贝壳、珊瑚等杂质的出水瓷器。这类瓷器损毁严重，或光泽丧失、或图案模糊、或外表粗糙。从观赏和经济价值来说，“新”器无疑远高于“旧”器，但从学术研究尤其是沉船区域海床地质状况研究来看，新与旧都有各自的价值，不能一概而论。

种与类的划分。海捞瓷与出土或留传的瓷器，在种类上并无二致。从这个角度来说，海捞瓷的种类划分意义并不大，且不同的标准能划分出不同的种类。如按用途分，有自用瓷与销售瓷两种；按朝代来分，有汉、唐、宋、元、明、清等瓷器；按窑口分，则有各朝代各阶段代表性地方窑口的瓷器；按釉色分，则有单色釉与多色釉等。凡此种种，不一而足。但为了研究与辨识，一些藏家、商家甚至学术专家，仍然从不同角度对海捞瓷的种类进行划分。如著名收藏鉴赏家陈逸民、陈莺就将海捞瓷分为商品瓷、传统瓷、订样瓷、仿制瓷、礼品（赏赐）瓷、克拉克瓷等，以及海捞的中国瓷器、日本瓷器、欧式瓷器。有的人则根据出水（土）状况，把海捞瓷划分两种：从海水中打捞的瓷器称之为出水瓷，从南海岛屿包括海南岛上出土的瓷器称为岛礁瓷。

还有人根据数量和釉色，把海捞瓷分为四类。一类是青花瓷，数量较多，约占海捞瓷的四成。再一类是青瓷，唐至清代的产品都有，精品则多出自江西省景德镇。另一类是青白瓷，釉色介于青白之间，以景德镇产品为代表。还有一类是白瓷，数量较少，主要产自江西景德镇、福建德化和广东广州西村的民窑。需要指出的是，南海海捞瓷数量较大，品种丰富，这样划分并不能囊括所有海捞瓷。

残与整的价值。海捞瓷大多是残器碎片，即使有少量的完整器，也基本是渍痕斑驳、黯然失色。但是，每一件海捞瓷器，甚至每一块残碎瓷片，都有着沉甸甸的不为人知的历史或故事，尽管沉默不语却又如歌如泣。不论是残器碎片还是完整器物，都有其独特价值。单纯从市场价值而言，



南海出水的宋代耀州窑刻花碗。

辨识海捞瓷

真与假，永远是收藏界面临的困惑与难题。随着海捞瓷的价值被人们发掘和认可，收藏市场上也出现了大量假冒仿品，给海捞瓷的辨识带来困难。判断海捞瓷的真与假，除了具备把握造型、纹饰、工艺的时代特征等一般瓷器的鉴赏能力外，还需要对海水浸蚀特征、泥沙磨洗痕迹、海生物附着特点等的认知。

海捞瓷因大多出自民窑、且生活实用性强，其造型比常见的经典官窑器更丰富，常给人耳目一新的感觉，因而也容易让人产生“臆造”的怀疑。其纹饰顺应外销的需求和西洋人的审美观念，往往与中国民间实用器常见的传统题材和风格有别，尤其是明清时期的外销瓷呈现出东西方文化结合的鲜明特征。其工艺保留着中国传统制瓷技术和地方窑口的特点。

此外，海捞瓷还具有以下明显特征：1、表里均匀覆盖着雾状白色自然风化层，且渗透入胎釉里面，看似由里而外冒出的盐分结晶膜。2、釉面暗淡无光泽或呈亚光泽，极少数“新”器虽有弱光泽，但显得柔和，没有夺目的光芒。3、表层略显粗糙，缺少滑润，甚至有拉手的感觉。4、大多数附着有钙化的海生物残留体，如细小贝壳、珊瑚、灰基等，并与瓷胎融为一体，难于分离。这些特征也是一些造假者刻意仿冒和追求的效果，特别是一些高市值的元青花、釉里红、白瓷等，更是海捞瓷造假的重灾区。但急功近利的造假行为，不论如何高明，都无法与千百年的历史沉淀和浪沙洗礼自然形成的海捞瓷特质相比拟。只要我们结合古瓷器辨别技能和海捞瓷自然特征，就能做出正确判断。

（陆明）



南海出水的四方青釉钵。



南海出水的白陶四系盖罐。

（本版图片由陆明提供）

